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N A G Y B R I T  A N N I A  
Russel Lordnak a’ mártz. 1-sőjén elő

adott Reformálás-javallatjában, igén hasz
nos és szembe-tünő, de még szívre-hato 
is volt ez a’ hely: “ Végre , azt fogják ál
lítani, az aristocraţia’ behatása és hatal
ma eltöröltetne úgy. Ha én ( Ru sei L ) 
ellenkezőt hiszek ; tehát én , aztazaris-  
tocratiát értem , mely magát a’ néppel 

Köii, az ő’ szükségeit esmeri, ter
űéiben osztozik, ’s annak pallérozódása 
homlokán all. Az ollyan aristocratiának’ 
mindég lessz behatása, a’ mit neki tar
tozik is kívánni minden jó-gondolkodásu. 
iJe ha egy ollyan áristocrátiát gondolnak , 
mely nem él a* népközön, a’népet nem 
esmeri, a’ népen semmit-sem törődik, 
rangos, érdem nélkül , Tisztviselő tálen- 
tom nélkül, penzios szolgálat nélkül ; i- 
gen-is, akkor már meg kell vallanom, hogy 
az ollyan aristocraţia érzeménnyével sem
mi közöm. Minél-elébb elenyészik az ef
féle aristocraţia’ behatása, az ő-hozta rom
lottságával eggyütt; annál-jobb a ’Hazának.

Hogy vesz k Angliában a’ legujjabb tu
dósításukat Varsóból, meg lehctítclni a’ 
C ourier következő tzikkejéből ; melynek 
közlesét tm a’ részre-nemhajlás’ szoros-] 
san megtartott törvén vével, kötelesséüünk- J 
fék tartjuk. Fájdalommal latjuk, úgymond, 
hogy a’ mi’jövendölésünk Lengyelország-'

felől, teljesedésbe láttzik menni; és en
nek a? szerentsétlen nemzetnek semmi re
ménysége nem marad ezúttal a’ szabad- 
tságra. Nem lehetett várni, hogy a’ Len
gyelek, egy rendbe-szedett kis sereg ka
tonasággal, materiale nélkül, ennek meg
szerzése’ eszköze nélkül, ellenséges nem
zetekkel körűl-vétetve, ’s bent, árúlás- 
tól lesegetveaz Autokrata’ kitanult fére
gének tnegállbassanak. Ha a’ patriótái rom- 
ladékok egésszerr el fogtak nyomattatni, 
meg fogjuk hallani a’muszka hadsereg’ Te-  
deumát, háláadó könyörgései fognak hang. 
zani a’ templomokban a’ beütés’ gyŐzó- 
delméért , és a’Tsászár’ Ágensei ismételni 
lógják a’ blasphemiát, a’ mellyel ők a’ 
táborozás’ kezdetén elő-lépíntettek. De a’ 
vallásnak minden vakítása, a’ diadalom
nak minden következése, szabad és be- 
tsületes embereknek a’ szívekből más or
szágokban, nem fogják kiszorítani azt az 
útálalossngot, meliyet azok a jobbággyá- 
tétel’ győzödelme eránt éreznek. Ha a 
lengyel felkelés le fogott paskoltatni, meg 
fogjuk talán látni a’ hódoltatónál a’ po
litika megbotsátásnak valami fajtáját, s 
a’ nemet Journalistik fel fognak bennün-

I két idézni az ő' humanitássá ditsérésére.
: A szabadtság’ lerontását, a tulajdon el
foglalását és az emberélet megsemmisí
tését, tsupan-isak tuiul íö-méltóság’ tör-
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veuves letlének. következéséi nézik; egy
néhány igen kevésnek megkegyelmezni, 
és némely vérengezo fenyegetések’ elmel- 
íözését, mint az egyeckíluralkodó’ jósá
gának bizonyságát, ditsőítik, és minden 
Despolák és ezeknek satellesei által dílsér- 
tetik ; kik, valamint ő , semmi más tör
vényt, akaratjokon és a’ fegyver’ hatal
mán kívül, nem esmérnek : de,va!amíg 
a’szabadtság’ lelke Nagybritannia’és Fran- 
tziaország’ nemzetében lélekzik, 50 mil
lió nyelv fogja vádolni a’ maszka ural
kodási. Miért éltek a’ Frantziák a’ köz
benjárás’ jussával a’ Belgák’ kedvekért — 
egy nyughatatlan, örökké nyugtalanko
dó népért, melynek semmi követelése nem 
lehet más nemzetek’ segedelmére — és egy 
nagylelkű derék nép’ kedvéért semmit nem 
teltek, nem tudjuk. Féltek-é a’ Tzár’ mér
ge’ felserkentésétől, — vagy azt hitték, 
liogy a’ Lengyelek egyedül is végbe-vi- 
helik osegszabadúlássokot ?— Erőssen vét- 
keztetvén mégittazáng. Courier a’ fran- 
tzia Ministeriumot, a’ Despotismus’ elŐ- 
kapaszkodó vesztét jövendöli.

A ’ Pieformáiás’ plánuma ollyan nép- 
szeretetü (populáris) a’ fővárosban (a’ 
haza’ belsőjéből, nem jöhetett még (mártz,
5) tudósítás effelől), hogy Hume Úr teg
nap’ este, az Alsóházban nyilván meg
vallotta, hogy még ő i s , mint radicalis 
reformálás’ követője,a’ Minislerek’ patri- 
otismussát minden várakozássait meg
haladónak látja. A7 Király, tiszta szívé
ből ragaszkodik iMinistereinek rendsza- 
Fásaihoz; és már most bizonyos, hogy 
Í V  sokakat, kiknek szerentséjek van ba- 
ráltságával élni, felidézett, hogy a’ bil! 
mellett szózatoljanak, és hívségtelenek 
ne legyenek hozzá. — így bánik egy Fe
jedelem az ő’ szabad Angliájával, mely 
már most a’ legszabadabb Képviselettel 
fog bírni az egész világon (kivévén az 
Fggy. Statusokat, Északámérikában).

F T i/ iN T Z IA O lt  SZAG  
A’ France Nouvelle szerént, egyné

hány Journál hirdette volt, hogy Soult 
Marsai elbotsáttatásál kérte volna. A’Nou- 
velle erőssítheti, hogy kérdezősködvén ő-  
tőllesok Gén. jelen-létében ezen környűlet 
felől , nemes erős szókkal ezt felelte: “Egy 
Hadminister , ki a’felvegyferkezett Európa 
előtt magút vissza-vonná , igen nagyon ha
sonló volna egy ollyan katonához, ki az 
ellenség előtt szökött-el; én voltam, úgy
mond’ a’ legutolsó 1814-ben , ki az utolsó 
ágyút ellövettem: h a ’hát, 1831-ben is
mét tüzelnének; reménylein, hogy én gyúj
tom ahhoz meg a’ kanótzot, és szeren
csésebb leszek mint Toulouse-nál.

Mártz. elején érkeztek Páriába Knia- 
zevitz Gen.-Helytartó, a’ lengyel légiók’ 
híres vezére a ’ Dunánál, és Plater Lajos 
Senator. Mindenik rendkivűlvaló Követ 
a’ független Lengyelországtól.— Grzyrna - 
la Albert, Státusreferendarius Úr is , kit 
Lengyelországban , sok üldöztetés-szen
vedése miatt, szabadtság’ márth jánaK ne
veztek , itt van egynéhány nap-ólta.

Itt is, mint Angliánál láttuk , lássuk a’ 
Frantziák első indulat jókat, a’ lengyel há
ború’ hírére. A’ JNational, mártz. 5-di- 
kén : “ Nints a’ mi’ belső politikánkban 
semmi, a’ mi a’ fontolót a lengyel tör
ténetekkel egyenlőre nyomná. Tsak érői 
beszélnek most Páriában, a’ beursen , a’ 
jáléknézőben , a’ múlató-szobákban, min
denki a’ mi’ nemes barátink’ sorsáról tu
dakozódik , és tele -  torokkal kimondják 
gondolatokat egy ollyan gyáva ország - 
lószékről , mely teljességgel nem tudott 
valami-módon az ő’ kedvekért közben
járni. Nagy gyönyörűséggel vették a’ 19- 
20- és 2l-dikei ütközeteket. Sok részét 
Páriának kivilágosították, éppen azokat, 
í\ mére a’ Király a’ tanátsházi bálba ment. 
— Ha a’ ma megérkező tudósítások a 
Lengyelországból jött tudósításokat meg
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bizonyítják; az egész város ki iessz vi
lágosiivá. í)ok millió íllyen métses, isak 
»■ggjet-se vér-le a’ Lengjelek’ ellenségéből.

" Clauzei Gen. megérkezett Toulonba 
febr. 28-dikán , Algíerból.

A’ Journal des Debats-ban e’ van : 
“Most bálijuk (márlz. 3. este ) ,  bőgj mun
káson készülnek a’ per’ bevezetésével (in
structio) , a’ Palais-Royal előtt tegnap-es- 
le megfogdostatolt lázzasztók ellen. Az 
első törvényszéki (primae Instantiae) Tiszt
viselők , kik a’ törvénybe-idézlelleket ki- 
halgatták , fontos lett-dolgokat állapítot
tak volna meg (constater); ú. m., hogy 
a’ megfogattatott kézimunkások’ nagyobb 
részénél, kik az ezt kiáltozó bokorhoz tar
toztak— kenyeret, munkát vagy halált! 
— 20 -  -  30 -  -  sót 40 frankot is találtak a’ 
’sebjekben. Ol yanokat is fogtak-meg , a’ 
kik pénzt osztottak-ki. Ma is ( 3-dikán ) 
jóforma nagy tsoportozás volt a’ Gréve- 
piatzon, mesterlegényekből; de, semmi 
ellenséges szándékot nem mutattak. Az 
tijjságkívánók , raég-többen voltak : de a’ 
nemzeti gárda széjjel-oszlatta őket, é sr 
esteli 6 órakor már egésszen üres volt a’ 
piatz.

A’ Temps, mely egy tzikkejében, a’ 
szünleleni össze-tsoportozások miatt, azt 
mondja , hogy a’ mostani állása a’ dolog
nak nem lehet tartós; ’s következőleg,, 
lehet gondolni, hogy az országlószék egy
néhány véghatározó ülések által, azon i$- 
tentelenségnek, mely az egész társasági 
és törvényes rendet fenyegeti, végét sza
kaszba, — ugyanazon tzikkejében, sok töb
bek között, így szóll : “.Nekünk, Státus- 
emberek kellenek a’ dolgok’ kórmány- 
nyára, nem pedig Pi ofessorok és Rheto- 
rok , ha még-annál tündöklőbbek volná
nak is az ő’ ékes beszédeik. Nem Akadé
mia’, hanem országlás’ alkotásáról van szó!

A’ Constilulionnel ezt mondja: “ Egy 
igen fontos hivatali tudósításról be&zéluek,

mellyet a’ Badmiuisíer terjesztett a ’ Ki
rály* elebe. Abból, láthatni, hogy a’ fran— 
tzia hadsereg az ö 180,000 emberből álló 
teljes állapotában ,12 seregre, miudegy- 
gyik 2 osztájból állva, fogna feloszlódni. 
Ezek a’ seregek három lineában osztód- 
oak-el a’ mi’ feszes-földi ( continentaiis ) 
határszéleinken, Bayonne-től-fogva Díin- 
kerkenig ( azaz, nem a’ tengerparton). 
A’ Fővezérek között nevezik : Gerard M a r 
sait, Clauzei, Lamarque és több Gene
rálokat. Soult Marsai az északi seregeket 
vezérlené.

A’ Courrier így beszéli: “ A ’ közfigyel
met a’ külső iigyekbajok foglalták-el na- 
gyobbára. Koránt-sem nyugtatja-meg a’ 
publicumot az országlószék’ kéttséges ál
lása s a’ bizodalom , mellyet az engedé
seken vásárolt békességben láttatik hely- 
heztetni; sőt-inkábbr tűnődéseket szerez 
annak. Nem hihetjük, hogy, ha egy Stá- 
tu% egy másikkal békességben van, az, 
a’ maga’ határszélein , hatalmat adhatna 
feg) veres össze-rohanásoknak, mellyek ész- 
re-vebetetlenűl a’ határszélt által—Iiágják , 
hogy a' háborút a’ szomszéd országokba 
szállitlsák. A’ spanyol és piemonti össze- 
tsoportozást-sem haggyuk mi helybe’ ; 
vagy békesség legyen, vagy háború, e-  
gyenesen kell beszélni. A’ Ministerium- 
nak y mely a’ belé-nemavatkozást kimon
dotta, »ints többé hatalmában attól el
hajolni ; Frantziaország, Európa eránt kö
telezte az le magát; melyből többé ki nem 
vitzkolódhatik. — De el nem kell felejteni, 
hogy Irland, Modena , Parma és Lengyel- 
országa nintsen a’ belé-nemavatkozás’ e-  
setében: mert mindenütt tsak az örök- 
ségi bírt-okokkal élők elegyedtek azokba , 
nem pedig idegenek. Kéttségkivül köze
lít az az idő, midőn Frantziaország és a’ 
Ministerium maga is elfáradhatnak belé, 
Európa’ sorsát Londonban , az ntolsú ín- 
stánlziában , Talleyrand Hg. előlülése a-



]tln  halároztatni-meg. Sok szerentsétlen- 
seget okozott már ez a’ régi Congress’ más
sa , elhitette volt az velünk a’ békességet; 
az alatt míg Frantziország ellen mindenütt
szövetségeket kötöttek, ujj táborozásokra.

Az Alsókamarában Mauguin Ur is azt 
aililtja , bogy a’ londoni eggyütt-tánát 
közásnak, már a’ tsupa kezdetei«, a 
belé-nemaválkozás’ princípiumának meg
tagadása volt, mely által a’ szent szö
vetség , tsak-bogy más név alatt, feltá- 
modt. A’ részre-nembajlás’ systemájátis 
tsak azéi't találták—fel a’ Belgák’ részére, 
bogy Frantziaországnak , ne legyen meg
támadó nyílása Európába , Őtraszburgon 
kívül, és örökre el legyen rekesztve ha
társzéleinek vissza-szerzésétől.

Elmúlt már fél-száz esztendeje, bogy 
Európa’ köz-politikája megváltozott. Az- 
* V>tt, Paris és Bets volt a’ kompona’két 
s roenyője ; de miólta Burkusország, ujj 
Királyságában elo-vette magát, kivált’ 
plédig, miólta Muszkaország a’ politika’ 
főtérére feltűnt, a’ két erő-kellőkózép 
Parisban és Péterváron van. Anglia, ki- 
vűl van a’ systeraán, mint őrálló, az 
bízattatván reá, bogy a’ dolgok’ fekvése 
ki ne fitzamodjon. A’ német népség , igen 
elaprózva, neutralizálja magát; nem oly’ 
fontosok még ők , mint majd egyszer 
számot-tarthatnak reá. Ezen fekvésekben, 
természeti haszonérdeklése Angliának, 
hogy Franlziaország egyenesre nyom
hassa a’ komponát Muszkaország ellen. 
Tsak, Angliáért magáért is erősnek kell 
Frantziaországnak lenni, és a’ maga’ ha
társzéleit vissza nyerni. Minden ember 
áhal-látta volt a’ britanous Kabinét’ hi
báit. Muszkaország , nyomul Lengyelor
szágnak , és tartományt akar abból fa
ragni, a’ maga’ megmérhetetlen birodal
mához; ’s Anglia , hely be-hadja véleke
dője’ (riválissá’ ) nagyobbodását, mely 
ötét Indiákon szorítja, a’ Bosphorusnál

és a’ Közéj) tengeren fenyegeti, és min
den esztendőben tovább nyomul Európa 
nyúgotja-felé. Anglia , még Belgiumot is 
Pélervár’ behatása alá akarja adni.

P a r i s ,  raártz. 3. — Különös, bogy 
a’ rendetlenségek mindég Hétfőn , azaz 
ollyan napon esnek , mellyen tsak a’ szor- 
gaimatosabb munkások dolgoznak; de 
nagyobb ’s egyszermind korhelebb és ré
szeges résszek henyélnek , és már a’ so
rompóknál megisszák magokat. A’ teg
napi hérósok közölt, valóban több volt 
részeg mint nem, ’s a’ kik éhelhalást ki-  
abáltak , tele volt a’ ’sebjek frankal.

A ’ Courrier Francais, a’ Lengyelek’ 
és Muszkák’ viaákodássokról beszedvén 
febr. 21-dikéig, így végzi beszédét: “A ’ 
dolgok nak íllyen állapotja mellett, nem 
reménylhetni, hogy a’ Lengyelek vég- 
szakasztó győzödelmet nyerjenek ; min
denütt kimutatják ők bátorságjok’ fel— 
sőbhségét, minden hüvejknyi főidet ei- 
lenségjek’ vérével nedvesítenek Ők; a* 
kétíségbe-esés’ kemény-nyakuságával ál
lanak ők ellent, ditsősségessé fogják ők 
utolsó iparkodássokat lenni, és egy leg
szebb szívszaggató látványt mutatni, a’ 
millyet tsak a’ nap valaha süthetett, úgy
mint , az egész nemzetét, mely magát, 
hogy a’ rabszolgaságot elkerülhesse , fel
áldozza r hanem, sok ok van az altól-tar- 
tásra, hogy az ő’ ellent-állássok , híjjá— 
ba’ lenne, és a’ Muszkák hosszas ésfel- 
számlálhatatlan áldozatok után, győzö- 
delmeskednek. A ’ Muszkák és a’ mi’ ditsŐs- 
séges atyánk-fijai a’ Lengyelek között , 
így szól! a’ National, borzasztó nagy kú- 
lömbség van. El nem keli felejteni., bogy 
mi is, 1814-ben, mindenütt győztünk, 
valahol megfordultunk, még is főidet 
vesztettünk ; szíinteieoi megtámodássni 
hnkasztoltak-el bennünket, és Buona- 
parte ezen szomorú mondással ment-el. 
akármit tegyünk bár; a’ nyereség, eleid)



•»agy utóbb , a’ Tsapatok’ sokaságáé lessz.
Az^Alsokamara’ febr. 25-dikai ülésé

ben , Lamarque Gen. »’ többek közt: 
” A’ két Kötés kozott, melyikét haggyák- 
belybe a’ Ministerek? — az 1814-dikit? 
— Jól van ; ez, a’ 11-dik Tzikkejében, azt 
akarja, hogy Frantziaország erős és ha
talmas legyen ; a’ régi Monarchia’ ha
társzéleit adta az nekünk ; sőt még bír- 
tok-nagyobbítást is ígért. —  Vagy az 
1815-d ik it?  Ez, nyilvános megsértése 
id márlzius’ 25-dikei , minden Hatalmak 
által Bétsben elfogadott lekötelezíetések- 
nek , birtokait egymásnak kezességjek a- 
]á venni , és a’ máj. 50-dikai párisi Kö
tést saját egész épségében megtartani. 
Híjjába proteslált XVIlI-dik Lajos az 
1 8] 5-diki Kötés ellen , mely lőilünk Lan- 
dau-t, Marienburgot, Philippevillet el
rabolta ; híjjába állott neki mellé a’ musz
ka Követ, ki azt mondotta: — minthogy 
a’ háború’ fundamentoma a’ párisi Kötés’ 
iénn-tartása volt ; a háború’ végének , 
»cm tehet ezen Kötés’ megsértésének len
ni. M ás Hatalmak nyomták-elemezeket; 
s a’ védbúslyákat, mellyék fővárosun

kat védelmezték , elharátsolták töl lünk , 
Hünningent-elseprellék. Van ’hát ok , elég 
a hadakozásra. De Ti békességet akar
tok; mi is azt akarunk, mi, kiket azzal 
vádolnak, hogy a’ háborút sürgetjük ; — 
mintha a’ hajőkádzó a’ szélvészt hívná , 
mely a’ láttéren feléje vonúl; hanem, mi, 
betsűleltel akarjuk azt, egy nagy nem
zethez illőleg: mert az elmúltak , nem bi- 
lintsezhetik-meg a’ jelenlétet, és ha bár 
a* hosszú 50-esztendei háborúnak vége 
van ; még sints a’ westphaliai békesség 
megkötve. Burkusországnak nem szabad 
—• ezt paranlsolja az ő’ saját bátorsága, 
nem külömben mint a’ miénk— a’ le
mentül a’ Mosel" forrásáig Kozak -  ka- 
lojiaútat hagyni. Olaszországnak , mellyel j 
a' természet örök hóval válaszlotl-ei Gal- 1

Mától, nem szabad Lyon’ kapujáig ter
jedni. Spanyolországnak, melynek a’ szo- 
vettsége nekünk szükséges, a’ mi’ pla
nétánk’ Ösvényében kell mozogni, és meg
szűnni háborúban élni a’ mi’ intézetein
kéi : külömben , Frantziaország , mint 
minden nemzet, szünteleni szepegésben 
fekszik ’s k é l , és epeszti magát. A’ Ha
talmak is békességei akarnak , azt mond
játok ti! Nem látljálok-é, hogy a’ tűz, 
inellyet ti gyújtottatok , terjed ő-körűl- 
tök ? Váljon engednek-é ők az őket ül
döző princípiumnak ? Nem,—-harlzolni a- 
karnak ők az ellen, kell nekik akarni az 
ellen viaskodni: az ő’ kiny ilalkoztalássok 
ollyan egyenes mint az, a’ mellyet az 
alkotó Gyűlésnek adtak , olly'an betsű- 
letes, a’ míllyet a’ Cortes a’ XVUÍ-dik 
Lajos’ országlószékélől vett. —■ Király 
Ministerei! az áldozat, a’ mellyet a’ bé
kességnek viszlek, tsak ellenségeink’ ha- 
di-plánumjaiknak szolgálnak. Demit ten
nének a’ 15 esztendei elny’omaltatás ál
tal tanúit népek , ha a’ mi’ zászlóinkon 
az a’ választott mondás volna,a’ mellyel 
Canning, Anglia’ Parlementjében kihir
detett, és a mellyet mi, még-inkább ki- 
hirdetheltjük mint-sem ő — a’ szélvé
szeket feloldozni, mellyekkel az ő’ ékes
beszéde a’ világot fenyegette ! . . . Vaj
ha a’ mi’ Ministereink a; nyílt törvényes 
útba indulnának, mint illik eav na«v 
nemzethez ; vajha saját erejekre támosz- 
kodva , a’ tsalfaságot utálnák, mely’ tsak 
gyávaságra vezet. Úgy kellett volna a 
derék Lengyeleket jó következéssel se
gíteni, kik ezen pillaulatban a’ halálba 
borúinak , mert a" mi’ megszúllításunk- 
ra felel n i , jónak tartottak , midőn pél
da-adásunkat követték; akkor, megta
nították volna a" világot ára is, hogy a’D r iVesuv nem egyedűlvaló Vulkán, mely 
Olaszországban füstöl. ’’(Azon piliantal- 
ban, midőn Lamarque Gen. a tribune-
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bői kilépett , vetettek-le a’ Dámák a* 
galerie-ból egy babírkoszorút; mellyet 
egy Belső-szolga =  Huissier vett-fel).

A’ Courriei Francais azt mondja, hogy
700,000 nemzeti-gárdistát lennének moz

gásba ; kik. háború’ esetében, a’ határ
széleken állanának, oly’ szándékkal, hogy 
a linca-regementek mind benyo múl has
ainak az ellenség’ főidére. A’ penziós 
Tisztek exerciroznák azokat.

L E N G  Y E L OR SZA G
A’ varsói Journalokban, mártz. 2-di- 

káról, a’ többek közt, ez isvan : “ Egy musz- 
ka Tiszt, ki febr. 19-dikén fogságba e- 
sett, meghallván hogy Őtet Varsóba viszik , 
szörnyen megíjjedt. Kérdik tőlle ijedtsé
gének azokat, ’s ezt feleli: “ A’ mi’ tá
borunkban mind azt hiszik, hogy Varsó
ban minden muszka-fogjot felmészárol
nak. — A’ nowa-wies-i tsatában , a’ 3-dik 
Uhlanus reg. megtámodván egy muszka 
ágyúpadot, ezeu Pattaulyúsok’Tisztje Buto- 
wiez megsebessedvén, lebukott. Egy az, 
Uhlanusok kozzííl oda ugratván , mega- 
karta azt ölni; dea’ jelenvaló Tisztek nem 
engedlek. A’ muszka Oberstlieutenant, 
kihúzza az arany-erszénuyét, ’s kínálja 
vele az Uhlanust. A’ nagy-lelkű Uhlanu> 
ezt feleli: nem aranyért verekedünk mi, 
hanem a’ hazaért,’s nem vette-el az er
szényt. A’ várban van már Bulowilz Ob. 
Lieut.“ Egy másik , Seroczyu-nál fogság
ba esett, újjságkívánásból az országgyű
lésbe ment. Vége lévén az ülésnek sok 
tagok barátságoson beszéltek vele , a’ töb 
bek közt Niemcewicz Úr. Azt kérdi egy 
tőlle, esmeri-é ezt az Urat? — az egész. 
Muszkaországesineri őtet, mint Kosciusko’ 
bajtársát és kísérőjét.

A’ müucheni Politische Zeitung , mártz. 
7- dákéról , azt erőssíti, hogy, hihető-ma
gános tudósítások szerénl, Varsó, a’ Musz
kák’ kezébe esett volna már, feltételes 
alku által,

Bé r I i n r mártz. 4. — Febr. 28-dika g 
szóllauak a’ Varsóból megérkezett Jour
nalok: de a’ mai levelek, nem érkeztek- 
el. A’ iegújjabb Journalok, szóilanak egy 
országos felkelés-edictumról a’ legszoros- 
sahb formában, halálos-büntetés-fenyege
téssel. A’ lengyel hadsereg a’ Weichsel’ 
balmejjékén szedte magát össze a’ varod
nál. Hogy az ütközet 25-dikén kezdődőit 
és 26-dikán foljt volna , a’ mint itt mond
ja , ''nem való. — Az is volna még azon var
sói Journálokban, a’ mi kéttségkivűl, is
mét nemvaló, hogy a* Tsászár Jabloná- 
ba érkezett volna , Mortemárl Hggel egy- 
gyült, és hogy ŐFge. Berlinbe menne.

A’ hivatali jeggyel kibotsátott tudó
sítások közeit van, a’ febr. 28-dikai var
sói Journalban az itt következő, Kozie- 
nice-bő! a’ hónap’ 24-dikén indúlt hadi 
tudósítása Dwernicki Generálnak, azor-  
száglószékhea . “Minthogy az ellenség’ osz
lopa Kreuz Generál’ vezérlése alatt, mely 
Sandomir-Vajdaságot fenyegette, rész- 
szerént az én’parantsolatom alatt álló se
reg által széjjel verettetett, ’s a’ marad
vánnyá tegnap’ a’ ’Sidók által az én’ kö- 
zelgetésemről vett tudósításra, a’ Weich
sel’ jegén , mellyet az ellenség’ mezei tá
bora mellett, szüntelen hintettek szalmá
val és öntöztek vízzel, vissza-húzódott; 
tehát ez és Krakó-Vajdaság az által e -  
gésszen felszabadúlt. E’ szerént, rábíztam 
az Elölülőre Sandomirban , hogy minden 
módot vegyen elő a’ lakosok’ bíztatására , 
hogy gabonát és mindennémü termést vi
gyenek a’ vársói pialzra , ’s az országiás’ 
magazinjait is felidéztem , hogy a’ meg- 
parantsolt kézre -  szolgáltatást sietve le- 
gyék-meg.

Az Echo de la Pologne-ban, mártz.
1-sőjéu e’ van: ’’Egy hete már miólta 
Diebits a’ mi’ fővárosunk előtt megjelent. 
A’ revolutio’ kezdetétől-fogva, ezt a’ 

íinezöségtt jeleltük mi ki, a’ hol a’ vég-



szukaszló veres kotzkák megvcítetnek. í3a- 
z^nknak 30 mérföldét járta ő be ésse- 
liol-se merte a’ szabad síkot megtartani, 
vagy a’ mi’ vitézeinket, ámbár ezeknél 
sokkal nagyobb számmal, végszakasztó 
viadallal megkínálni. Vissza-vonúlt ö, mi- 
nekutánna Vitézeink’ bajonétjai, 10,000— 
nél több Muszkába mártották halálkozó 
begyeiket. A ’ 430 ágyú, meliyekkel a' Bal
kán’ Héróssa a’ Lengyeleket elijeszteni 
vélte, híjjába’ dörgöttek ; eleget tettek 
azok, ha az ő ’ seregét teljes semmiyé- 
tételélöl megmentik- Elvettünk már 16 
ágyút, beszegeztünk U -et, 51-gyet hasz
nálhatatlanná tettünk, az alatt míg mi 
tsak eggvet vesztettünk-el, — ha ez mind 
való volna — mely egy motsárban el- 
süjjedt, ’s beszegeztük. A’ mi’ vesztesé
günk, holtakban, 1000, sebessünk 1200; 
midőn az ellenség, minden regementben, 
mellyeket tüzbe vitt, két tsapatból kén- 
s/.eríttetetl eggyet formálni. Több fek
szik az ő ’ halottaiból a’ hartzmezőn 10,
000-nél , sebesse is sok. Sokat fogjokká 
tettünk, kik között több nagy Tisztek 
vannak. Bizonyosan nem fogja Európa 
elhinni ezt a’ ditsősséges kimenetelt; szá
nakozott volt már elkerülhetetlen vég- 
veszedelmünkön; hadi örvendjen i s ’hát 
már diadalmunkou. Soha-se reményiette 
az, hogy ez az arasznyi ország, melynek 
mintegy tsúfságúl, Lengyelország nevet 
hagytak, a’ szörnyeteg északi kolossal 
szembe állhasson , azzal , mely azt (Eu
rópát) magát is fenyegette , felénk ka
binetjét megreszkettelle. Diebits, ez a’ 
nagyon ditsőített Diebits, hogy minket 
megijesszen , azt kérdi VVylezyuski Ü 
bestertől: ”esmernek-é engem a’ Len
gyelek?” most, mi következünk a’ kér
déssel : ” esxnéri-é ő a’ Lengyeleket? — 
Az a’ lelkesedés, mely a' mi’ seregün
ket eltöltötte, túl van minden hitelen; 
szó, nem tudja azt lefesteni: miodenütt

látni a’ mi’ katonáinkat, a’ hol belsőiét,a’ 
hol a’ haza kívánja ; tsak az ütlekekhez 
szabva, mellyeket az ellenségen ejtenek, 
számlálják ők az ellenség’ számát. Mind- 
eggyiknek egyforma jussa van a’ halha
tatlan ditsősségre, lehetetlen köztök az 
érdemet felosztani: — mind Hérós. Fegy- 
veri tettek , a’ míjjenek semmi histó
ria’ levelein nintsenek , esnek naponként 
szemeink előtt. Két reg. 6 ágyúval , a’ 
retlenhetellen Skrzynecki Gén. vezérlése 
alatt, 12 regement’ meglámodását , mel- 
lyeknél 26 ágyú volt, verle-vissza 12 tel
jes óráig.

Alig fogja az álmélkodó világ hinni, 
de, elenvészhetetlen emlék fog ez a’ há
ború lenni, a’ jövendő százesztendőknek 
hírré adni, mit tehet a’ fellel k esédés, tnit. 
a’ haza- és szabadtságszereler. Szárara- 
nézve , mi vagyunk a’ gyengébbek; ha
nem, az igasságos dolog meghármazlaUja 
a’ mi’ erőnket, — meghármasíttja azt a’ 
mi" akaratunk — győzni vagy meghal
n i ,— és katonáink’ eszmélŐdése — miért 
viaskodik, midőn tsak akaratlan műsze
reket lát maga előtt: — meghármaztaltja 
azt a’ lélek, mely minket által-tüzel , 
mellyel a’ bajonét’ döfése le nem sújt, 
mint a' hóit alakot. Hat az Istent sem
minek számlálnók, ki miértünk hartzol ? 
ügy van, Isten van mivelünk , Isten töl
ti- meg a’ mi’ mejjünket emberfeletti e- 
rővel; ő’ választott minket , hogy az esz- 
lendőszáznak állandó szabadságot nvis- 
sunk-fel, a’ világ’ szerentséjét bizonyos 
talpkövekeD erőssíltsük-meg. Tsak, hadd 
küldje ’hát az Autoerata ellenünk tsor- 
dait; a’ mi’ földünkön mindég újjontan 
fel-álló seregekre akadnak ők : hadd o-  
kádja bár akármikor ki az észak saj.t 
seregeit ellenünk ; a’ legutolsó rabszol
gáig a’ szabadtságnak áldozzuk mi azo
kat. Nem nézünk mi ára vissza, mibe 
kerül a’ mi’ nagy tárgyunk elérése, nem
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nv'Oui ott a magános, semmit, a* hol 
oly’ nemes és nagy dolog van szóban. 
Hadd hulljanak a’ magáuosok; tsak a’ 
nagy munka essen jól ki , —• tsak Len
gyelország végezhesse jó sorsát. Sobies
ki alatt, a’ Kereszténységet mentette a’ 
ki , a’ lelkek’ vallását a’ halálos vágás a- 
íó l , mely azt fenyegette: most, vias
kodik az, a’ — szabadtságért, függet
lenségért. Ezt is be fogja az takarni tud
ni saját védelmével.

Krakóból írják mártz. iO-dikéröl. 
*' Bizonyos magános tudósítások szerént, 
Diebits Gróf Hadmarsai, seregének na
gyobb részével, útban van Pulawy-felé, 
a’ hol hihetőleg által fog menni a’ Weich- 
selen. Helybe-haggya ezL a’ varsói Sta- 
tus-Journal e’ hónap’ 7-dikéről: ” A’ 
Weichsel’ jobb partján , Warsóhoz nem 
messze teljes tsendesség uralkodik. A’ 
muszka főszállásról elküldődött Kiel O- 
bester, mintszóválló (parlemenlair) Mod- 
ling várába, annak felkérésére: de ez 
a’ felkérés fúslbe-ment. Azt mondják, 
hogy a’ Warsó mellett álló muszka ka
tonaság’ egy része Pulawyba fog menni. 
A’ Diebits Gróf főszállása Garwolinban 
van.

A’ Lengyel Kurír inártz. 10-dikéről, 
jelenti Warsóból, hogy a’ muszka tsá- 
szári főszállás az említett napon Ze- 
lechow-ban volna (Pulawy-felé). Ebből 
is kitettzhetik , hogy Varsó nem volt még 
a’ Muszka’ hatalma alatt; talán nem is 
lehet, veszedelmes viaskodás nélkül; ha 
a’ burkus Staats-Zeitung szerént,mártz. 
11 -dikéről, egy, lengyel-slesiai határszél
ről inártz. 7-dikéről szólló tudósítás sze
réül, a’ védelemre alkalmatos lakosok, 
a’ Muszkák által még el nem foglalt ré
szében Lengyelországnak, kénteleuek vol
tak a’ hónap 5-dikán megesküdni, hogy 
a’ hazát a’ legutolsó tsepp vérig akar
ják védelmezni. A’ lengyel sereg’ egy

része sochazew-en és Gombin-en alul,  
Gostynin-ig nyúlt-el.

H I R D E T É S
Ezennel köz hirré tétetik, hoyy nzew 

Erdélyi K. nagy Fejedelemségben^ Kóte- 
lenden , Felső ’Sukon , és Felső Szovatou 
találtató Fiscalis Jószágok , nem külöm- 
ben a Kolosi Fiscalis Portzio ( Econo
mia) egy újjonnon rendelt közönséges Ko- 
lyavetye úttián a’ többet ígérőnek 1831- 
dik esztendő május hónapja 1-ső napjá
tól kezdődve, tizenöt egy más után kö
vetkező esztendőkre április 14-kénl83l  
a Kolosvári Királyi Fő Harmintzad Can- 
celláriáján reggeli 9 órakor haszon bér
be (áreodába) ki fognak adattatni.

Mely Licitatio oly’ hozzá adással té
tetik koz hirré, hogy minden licitálni kí
vánó , meg hatázozolt Bánat pénzel mely- 
a ki kiáltandó kolosra nézve 2626 for. 
a többi Jószágokra nézve pedig 802 for 
Con ventios pénzbe való summáknak egy 
tizedje fog lenni, jelennyék m eg a i  L i-  
citatiora , mely Bánat pénz a többieknek 
a kotyavelye után tőstént, a többet ígé
rőnek pedig a kőtelező Levél kelése, és 
a Cautio le tétele után fog viszá adat
tatni, vagy pedig a Cautio pótlására for- 
dittatni.

—O—
A Szebeni K. Fő Harmintzad Irnok- 

ja Deibler Károly a Bodzái Kir: Har- 
mintzadnál Controllorisans írnoknak ne
veztetett ki.

E L A D Ó  H Á Z .
Kolosváron az eggyik legszebb útszán 

van egy, sőt ha kívántatik két ház egy
más-melleit, eladó. Dítséretére, legin
kább szolgálhat az, hogy a’ szomszédjai 
jó emberek. Bővebb megvilágosúást a*i- 
bat a’ Híradó’ Kiadója.

— O —
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